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Рекреаційні ресурси є невід’ємною скла-
довою в процесі задоволення потреб суспіль-
ства в лікуванні та оздоровленні. Від наявності 
та виду рекреаційних ресурсів залежить про-
сторова організація рекреаційної сфери, еконо-

мічна ефективність її реалізації, спеціалізація 
та зонування рекреаційних територій. Проте 
існує безліч чинників, які заважають ефек-
тивному використанню ресурсів та призводять 
до деградації рекреаційної сфери. Тому слід 

ВИСНОВКИ
Спостереження за процесом формування 

об’єднаних територіальних громад в Україні 
та її регіонах дають підстави стверджувати 
про недоцільність таких новацій, спрямова-
них на зміну державного устрою, оскільки це 
насамперед суперечить Конституції України. 
Кращою формою адміністративно-територіаль-
ного устрою сільських територій є збережен-
ня сучасних адміністративно-територіальних 
одиниць, оскільки нігілістичне заперечення 
їхніх позитивних сторін безпідставне і без-
перспективне. Щодо децентралізації влади і 
повноважень, посилення ролі місцевого само-
врядування переконливо свідчить, що ця умова 
досить зручно вписується в рамки сучасних 
адміністративно-територіальних одиниць, 
які ефективно реагують на зазначені потреби 
селян.

Це розвіює міф про те, що гроші до міс-
цевих бюджетів надходитимуть лише після 
об’єднання громад, адже ніщо не заважає, 
не погіршує умов спрямовувати їх у розви-
ток існуючої мережі адміністративно-тери-
торіального устрою країни. Це був би при-
родний шлях економічної та соціальної ево-
люції.
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створити ефективний механізм регулюван-
ня рекреаційного природокористування, який 
повинен враховував би затверджені стратегії 
розвитку, узгоджував та врівноважував мету 
й напрями розвитку в сфері еколого-економіч-
них перетворень та екологічної перебудови. Це 
забезпечить не лише підвищення рівня життя 
населення в рекреаційних зонах, а й створить 
умови для ефективного включення цих тери-
торій до світового туристичного та рекреацій-
ного бізнесу. Саме тому актуальним питанням 
організації розвитку рекреаційних територій є 
пошук оптимального співвідношення між рин-
ковим саморегулюванням еколого-економічних 
процесів та втручанням держави в розвиток 
рекреації на певній території.

Дослідженню розвитку рекреаційних те-
риторій присвячено багато праць вітчизняних 
і зарубіжних вчених таких, як Т. Андрієнко, 
В. Гуляєв, Т. Зінченко, Г. Карпова, К. Купер, 
В. Мамутов, Ф. Флетчер та ін. У них досить 
докладно проаналізовано рекреаційний по-
тенціал та його роль у соціально-економіч-
ному розвитку країни, показано зростання 
ролі державного регулювання рекреаційними 
територіями. Проблеми модернізації механіз-
му розвитку туристично-рекреаційної сфери 
досліджено в працях В. В’юна, Т. Галушкі-
ної, Л. Грановської, А. Сохнича, М. Ступеня, 
А. Третяка, С. Харічкова та інших науковців. 
Високо оцінюючи внесок цих учених у розви-
ток рекреаційних територій та отримані ними 
результати, варто зазначити, що теоретико-
методичні та прикладні аспекти механізму еко-
лого-збалансованого розвитку рекреаційних 
територій досліджені недостатньо.

Тому в цій статті розглядається дослід-
ження сутністно-змістовної основи механізму 
еколого-збалансованого розвитку рекреацій-
них територій та обґрунтовано його основні 
складові.

На рівень збалансованості розвитку еко-
лого-економічних систем впливає безліч вза-
ємопов’язаних чинників, тому вони потребують 
чіткої класифікації. Формування еколого-еко-
номічних систем на практиці неможливе без 
урахування особливостей цих чинників та рівня 
їхнього впливу на збалансований розвиток ре-
креаційних територій.

Незважаючи на погіршення показників 
розвитку туристично-рекреаційної галузі, 
спостерігається розширення територіальних 
еколого-економічних систем розміщення ту-
ристично-рекреаційних засобів (табл. 1).

Для ефективного регулювання рекре-
аційної сфери слід забезпечити організацію 
виробничих відносин з урахуванням не лише 
економічної складової, а й екологічних проб-
лем території, вирішення яких дасть змогу 
забезпечити економічне зростання одночасно зі 
зменшенням негативного впливу на довкілля.

З огляду на високий рівень специфічності 
об’єкта цього дослідження, важливо уточни-
ти сутність поняття «механізм» з точки зору 
функціонування таких еколого-економічних 
систем, як рекреаційні території. З технічної 
точки зору, механізм — це особливий внутріш-
ній порядок будь-якої системи, що приводить в 
дію елементи цієї системи для досягнення ними 
цілей створення всього механізму. Проте, як 
вдало зазначає Н.В. Зіновчук, оскільки «еко-
номічні процеси можуть групуватися в різні 
сукупності, то різнопланове і різноманітне вжи-
вання терміна «механізм» стає зрозумілим» [2]. 
Тобто наявність взаємодії економічних процесів 
або суспільних явищ, що приводить до появи 
певного передбачуваного результату, можна 
вважати окремим економічним механізмом.

На жаль, у процесі розвитку економічної 
наукової думки виникають розбіжності у вико-
ристанні поняття «механізм», що створює бага-
тозначність серед складових цієї категорії. Як 
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Таблиця 1
Територія розміщення спеціалізованих туристично-рекреаційних засобів 

в Україні в 2011–2015 рр.

Показник
Роки

2011 2014 2015 2015–2011, %

Спеціалізовані засоби розміщення, усього 3084 1928 1863 60,4

З них мають місце розташування

Курорт 1144 537 529 46,2

Територія національного парку 8 29 31 387,5

Інше 1932 1362 1303 67,4

Джерело: сформовано автором за даними Держстату України [1].
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наслідок, у науковців з’явилися різні погляди 
на зміст механізму управління економічними 
процесами та явищами. Кожен дослідник про-
понує власний понятійний апарат, наповнює 
його відмінними за назвою, але однаковими за 
значенням елементами, що призводить до псев-
донаукових дискусій стосовно правильності 
трактування тих чи інших процесів.

Якщо проаналізувати застосування тер-
мінів у науковій літературі щодо використання 
категорії «механізм», то можна помітити, що 
переважна більшість їх відрізняється не стіль-
ки за змістом, скільки за своєю семантикою: 
вчені розглядають різні поняття як синоніми. 
Зокрема, О.О. Веклич [3, c. 65] тотожний зміст 
вкладає в терміни «механізм екологічного ре-
гулювання» та «механізм природоохоронної 
діяльності»; С.М. Бобилєв і А.Ш. Ходжаєв [4, 
c. 197] ототожнюють поняття «економічний 
механізм природокористування», «механізм 

екологізації економіки», «механізм реалізації 
екологоорієнтованого розвитку». Науковці до-
сить часто в своїх працях ототожнюють кате-
горії «механізм» та «система», не помічаючи 
суттєвих термінологічних розбіжностей між 
ними, що, на нашу думку, не зовсім коректно, 
коли йдеться про територіальні еколого-еко-
номічні системи.

Слід сказати, що, залежно від методо-
логічних поглядів, складові частини категорії 
«механізм» можуть включатися до загального 
складу в різних комбінаціях та сукупностях. 
У переважній більшості в еколого-економіч-
ному аспекті виділяють такі основні складові 
механізму: регулятори, інструменти, важелі, 
методи. У табл. 2 представлено аналіз підходів 
до визначення сутності механізму і виділені 
його основні змістовні складові.

Отже, дійсно зміст поняття «механізм», а 
також його структурні складові надто відріз-

Таблиця 2
Аналіз підходів до сутнісно-змістовної основи поняття «механізм» 

відносно еколого-економічних систем

Автор
Змістовий 
контекст 
терміну

Мета функціонування Складові елементи

О.О. Веклич Сукупність 
інструментів

Спосіб зв’язку між об’єктив-
ними законами і суб’єктивною 
людською діяльністю

Інструменти

Н.В. Зіновчук Підсистема 
економічної 
системи

Трансформація первісних 
економічних процесів, спричи-
нених певними економічними 
відносинами, в необхідні 
(або бажані) економічні явища

Активні елементи

Є.В. Мішенін,
І.Є. Ярова,
Н.В. Мішеніна 

Система Узгодження економічних, 
еколого-економічних 
і соціальних інтересів 
господарюючих суб’єктів та 
зацікавлених сторін

Забезпечувальна, адап-
таційна, функціональна, 
результативно-цільова 
підсистеми та підсистема 
верифікації

В.П. Москаленко Система Досягнення фінансово-еконо-
мічних цілей суб’єкта господа-
рювання

Забезпечувальна, 
функціональна та цільова 
підсистеми

А.В. Новіков Сукупність 
елементів

Досягнення фінансово-еконо-
мічних цілей суб’єкта господа-
рювання

Інструменти, методи, спо-
соби, правила, процедури, 
виробничі та організаційні 
структури

Є.В. Хлобистов Система Оптимальна взаємодія еко-
номіки та довкілля стосовно 
людини

Комплекс заходів

О.І. Шкуратов Сукупність 
елементів

Ліквідація конфліктності 
та балансування інтересів 
суб’єктів еколого-економічних 
систем

Методи, заходи, засоби, 
інструменти, важелі

Джерело: систематизовано автором на основі [2; 3; 5–9].
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няються залежно від конкретної економічної 
системи як об’єкта впливу та концептуальних 
поглядів вчених.

На підставі аналізу сутністно-змістовної 
основи механізму з урахуванням специфіки 
рекреаційних територій визначено такі його 
особливості в контексті еколого-збалансованого 
розвитку: незалежно від сфери застосування 
та рівня взаємодії економічних об’єктів меха-
нізм — це система відносин між суб’єктами та 
об’єктами впливу щодо виконання певних зав-
дань; на сучасному етапі всі визначені завдання 
та заплановані цілі, які постають перед еконо-
мічними механізмами на всіх рівнях, можна 
розподілити на три основні групи — економічні, 
екологічні та соціальні; економічна сутність 
механізму може змінюватися залежно від мети 
його функціонування та включати такі скла-
дові, як суб’єкти та об’єкти управління, функ-
ціональні інструменти, принципи взаємодії, 
інституційні установки, методи забезпечення 
розподілу ресурсів, технології функціонування 
організаційних структур.

Таким чином, у найбільш загальному пла-
ні механізм еколого-збалансованого розвитку 
рекреаційних територій слід розглядати як 
систему інституцій (формальних і неформаль-
них правил, вимог, принципів, організаційних 
структур), інструментів, технологій та забез-
печувальної підсистеми впливу суб’єктами 
управління на рекреаційні території з метою 
забезпечення відповідності між цільовими 
завданнями (індикаторами, показниками) та 
фактичним їхнім станом.

На підставі результатів теоретико-ме-
тодчиного аналізу сутності механізму еколого-
збалансованого розвитку, оцінки практичного 
досвіду його застосування в рекреаційній сфері 
запропоновано структуру еколого-збалансо-
ваного розвитку рекреаційних територій, що 
передбачає систематизацію його елементів 
(рис. 1).

Пропонований механізм включає три взає-
мопов’язаних блоки: концептуальний (мета, 
об’єкт, принципи, суб’єкти, інституції, завдан-
ня), аналітичний (система критеріїв та індика-
торів розвитку залежно від стану та потенціалу 
рекреаційних територій) та функціональний 
(процес забезпечення управління через тех-
нології та інструменти).

Досягнення завдань еколого-збалансова-
ного розвитку здійснюється на підставі ряду 
основних положень, які є одним із компонентів 
інституційних установок механізму. У числі 
принципів, зокрема, виділено загальні (систем-
ності, емерджентності, комплексності, економіч-
ної відповідальності, координації, варіативності, 
ефективності, превентивності, декомпозиції) 

та специфічні (соціалізації, маркетингової орі-
єнтації, збереження потенціалу, максимізації 
потреб відпочиваючих, пріоритету інноваційної 
діяльності у відтворювальних процесах).

Для оцінювання розвитку рекреаційних 
територій відповідно до поставлених завдань 
принципів еколого-збалансованого розвитку 
запропоновано використовувати індикатори. 
Індикатори еколого-збалансованого розвитку 
рекреаційних території — це показники, які 
використовують для оцінювання стану здо-
ров’я та рівня життя людей, стану довкілля на 
окремій території, кількісного впливу людської 
діяльності на стан довкілля та на стан здоров’я 
людей, якість і тривалість їхнього життя [10]. 
Для загального оцінювання рекреаційної тери-
торії або для порівняння декількох рекреацій-
них територій мають бути застосовані загальні 
показники. Система індикаторів, що відображає 
процес еколого-збалансованого розвитку ре-
креаційних територій, зображена на рис. 2.

Для того щоб визначити ефективність 
дій влади щодо впровадження принципів еко-
лого-збалансованого розвитку, проводиться 
моніторинг індикаторів його розвитку, який 
ґрунтується на відстеженні змін індикаторів 
у часі через певні проміжки часу для однієї й 
тієї самої рекреаційної території. На підставі 
цих даних коригуються методи впровадження 
та напрями розвитку рекреаційної території, 
а також зміни в управлінні рекреаційною те-
риторією.

Реалізація наступного блоку механізму 
збалансованого розвитку рекреаційних тери-
торій здійснюється в розрізі двох груп суб’єктів 
управління: органів влади (державної, регіо-
нальної, місцевої) та організацій туристич-
но-рекреаційної діяльності. На кожному рівні 
управління використовується сукупність ін-
струментів та технологій впливу на об’єкти 
управління. На рівні функціонування органів 
влади відомчої приналежності: забезпечення 
нормативно-правових умов для можливостей 
стимулювання розвитку рекреаційних терито-
рій; оцінювання потенційного попиту; вивчення 
структури потреб зовнішніх споживачів; оці-
нювання задоволеності споживачів туристич-
но-рекреаційних послуг; розроблення страте-
гії розвитку туристично-рекреаційної галузі; 
використання економічних інструментів для 
оптимізації фінансово-господарської діяльності 
туристично-рекреаційної галузі; розроблення 
системи нормативів для стимулювання діяль-
ності учасників туристично-рекреаційної га-
лузі; організаційне та фінансове забезпечення 
інфраструктурної складової туристично-ре-
креаційної галузі; формування оптимальної 
структури управління туристично-рекреацій-
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Рис. 1. Структура механізму еколого-збалансованого розвитку рекреаційних територій
                          Джерело: сформовано на основі [5; 9–11].

ною галуззю; впровадження механізмів відпо-
відальності за досягнення цільових індикаторів 
еколого-збалансованого розвитку.

Для забезпечення функціонування ор-
ганізацій туристично-рекреаційної галузі до-
цільно: створювати інструменти стратегічного 

організаційного планування; оцінювати рівень 
задоволеності споживачів; використовувати 
маркетингові комунікації та інші інструменти 
стимулювання збуту; поліпшувати сервісну 
складову туристичних заходів; чітко регла-
ментувати процеси управління запланованих 

ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

THEORY AND PRACTICE NATURE USING



21Збалансоване природокористування № 2/2017

заходів (оцінювання задоволеності споживачів, 
здійснення комунікаційної діяльності, прове-
дення аналітичних заходів та ін.); реалізувати 
оптимальну структуру функціонування орга-
нізацій, орієнтуватися на виконання завдань з 
управління організацією; створювати страте-
гічні програми економічного розвитку [10; 13].

Отже, поняття «механізм» щодо терито-
ріальних еколого-економічних систем варто 
розглядати особливу систему, до складу якої 
входять підсистеми, інструменти, технології та 
чинники економічного впливу суб’єктів управ-
ління на функціонування економічних об’єктів, 
виконання комплексу завдань щодо забезпе-
чення збалансованого розвитку рекреаційних 
територій.

ВИСНОВКИ
В основі функціонування механізму еко-

лого-збалансованого розвитку рекреаційних 
територій лежать принципи та інституції, що 
враховують специфіку туристично-рекреа-
ційної галузі та спрямовані на реалізацію по-
тенціалу територіальних еколого-економічних 
систем. Реалізація цільових завдань розви-
тку здійснюється із застосуванням комплек-

су спеціальних технологій та інструментів на 
основі наявних в розпорядженні у суб’єктів 
управління ресурсів. Запропонований підхід до 
формування механізму еколого-збалансованого 
розвитку рекреаційних територій є диферен-
ційованим залежно від цільових індикаторів та 
передбачає вибір оптимальних інструментів, 
технологій і заходів з урахуванням наявних 
територіальних особливостей еколого-еконо-
мічних систем.

Загалом еколого-збалансований розвиток 
рекреаційних територій на основі концепції ре-
креаційного природокористування досягається 
усуненням протиріч між елементами системи 
природокористування й балансування соці-
альних, економічних та екологічних інтересів. 
Концепція розвитку рекреаційного природоко-
ристування має ґрунтуватися на рекреаційних 
та екологічних ресурсах рекреаційної терито-
рії. Стимулювання процесу формування основ 
еколого-збалансованого розвитку рекреаційних 
територій, забезпечуючи реалізацію та узго-
дження економічних інтересів зацікавлених 
суб’єктів, дає змогу сформувати дієвий меха-
нізм в еколого-економічній сфері, де існують 
суперечності економічних інтересів, необхід-

Рис. 2. Система індикаторів еколого-збалансованого розвитку рекреаційних територій
                           Джерело: сформовано на основі [12].
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У соціально-економічному розвитку сус-
пільства земельним ресурсам, землекористу-
ванню та земельним відносинам завжди нале-
жить провідна роль, тому характер і масштаби 
земельних перетворень слід розглядати як один 
з вирішальних чинників, які визначають темпи 

й ефективність розвитку національної еконо-
міки, становлення ринкових відносин.

Вивченням земельно-ресурсного потен-
ціалу займалися вітчизняні та зарубіжні вчені 
Д.С. Добряк, С.Н. Волков, Ю.Ф. Дехтяренко, 
Ш.І. Ібатуллін, О.П. Канаш, М.Г. Лихогруд, 

ність вирішення яких ставить питання про спо-
соби погодження зазначених інтересів.
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РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА І ФАКТОР ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ

О.В. Камінецька
        здобувач
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Здійснено дослідження земельно-ресурсного потенціалу як просторового базису розвитку 
суспільства та основного фактора економічного зростання й поліпшення добробуту. Сформовано 
пропозиції щодо підвищення ефективності управління земельно-ресурсним потенціалом як основ-
ним чинником економічного добробуту населення.
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